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1. Gegeben ist das in der xry-Ebene liegende Dreieck A(12]0)8(-15/-9)C(20|-16).

a) Bestimmen Sie die Koordinaten des Hohenschnittpunktes H des Dreiecks ABC.

b) Weisen Sie nach, dass die vier Punkte 4, B, C, H aul einer Hyperbel in Normallage liegen.
(Normnallage: Die Brennpunkte liegen auf der »-Achse symmetrisch zum Ursprung)

¢) Sei K der zu H beziiglich des Koordinatenursprungs symminetrische Punkt. Zeigen Sie,
dass K aufl dem Umkreis des Dreiecks ABC liegt.

2. Ein Kreuzfahrtschiff hat drei Decks mit je 24 Kabinen. Auf jedem Deck findet man zwei ge-
geniiberliegende Kabinenreihen mit je 12 Kabinen.

a) Wie viele Méglichkeiten gibt es, 6 nebeneinander (in einer Reilie) liegende Kabinen zu
buchen?

b) Vier Kabinen werden zufiillig gewiililt. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle 4 auf
demselben Deck liegen?

c¢) Es miissen Kabinen [iir & Miinner und & Frauen reserviert werden (k € 24). Auf wie vicle
Arten kann man dies tun, ohne dass ein 'gemischtes’ Deck entsteht (d.h. olne dass auf
einemn Deck Minner- und Frauenkabinen reserviert werden)?

d) Von den 72 Passagieren sind 18 seekrank. Wie gross ist die Walrscheinlichkeit, dass von 3
zufilllig ausgewithlien Passagicren genan einer oder zwei seckrank sind?
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3. Gegeben sind die 3 Ranmpunkte P(-1]1]0) Q(1]30) (2 + v2 | 2+ V2 | v2), welche die Ebene
% festlegen.

a) Zeigen Sie, dass das Dreieck PQR gleichschenklig ist und der Winkel bei Q 135° betriigt.

b) Berechnen Sie von der Ebene E den Einheitsnormalenvektor i, mit positiver z-Komponente.

c) Wegen a) konnen die drei Punkte P,Q, R zu einemn reguliiren Achteck PQRSTUVIY
ergiinzt werden. Bestimmen Sie (z.B. unter Verwendung von 7i,.) die Koordinaten des Punk-
tes S.

d) Welchen Fliicheninhalt besitzt das Achteck PQRSTUVW?

4. Ein Kifer liuft aul der Zahlengeraden von einer ganzen Zahl zur benachibarten ganzen Zall,
wolfiir er immer eine Minute bendtigt. Er startet zur Zeit 0 auf der Zahl 0 und liuft mit der imner

gleichen Walrscheinlichkeit von p = 3o niichst grosseren Zahl bzw. mit Wahrscheinliclikeit

3
q =7 eur niichst kleineren Zall.

a)  Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist der Kiifer nach 5 Minuten auf der Zahl -3?

b) Mit welcher Walrscheinlichkeit ist der Kifer nach 9 Minuten auf einer Zahl grosser gleich
6?

¢) Sei X die Entlernung des Kiifers von Position 0 nach 3 Minuten. Berechinen Sie den Erwar-
tungswert E(X) und die Varianz V(X).

]Piese Aufgabenstellung ist mit der Arbeit abzugeben!
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Lésungen Mathematik II schriftlich 2014

Fiir jede Aufgabe werden 10 Punkte erteilt, sodass ein Total von 40 Punkten erreicht werden kann.
Die Note N berechnet sich fiir die Punktzahl p gemiiss

N=1+E

wobei auf halbe Noten zu runden ist (Viertelnoten aufrunden).

b)

w=( )3 )m=( o))

he:y= -3z 4 44, hb:y=%m

L~ )

H(13|5) 4P

$2 y'..’
hyp:?—b—2=1
Aehyp=a=12, Behyp=—=0b=12

hyp:z* — y* = 144, Priifen: C € hypy/, H € hypy/ 3p

K(-13)-5), Map(-1.5|-45), Msc(16/-8), map:y=-3z-9, mac:y=1z-16

=> M(2|-15), r=|MA|=+v325, [KM|>=(-183-2)+ (-5+15)% =325,/ 3P




d)

23-22.21 11
71-70-69 ~ 355

Minner auf 2 Decks vericilen, Frauen auf ein Deck bzw. umgekehrt:

2-(3)- (%) - (&)

Miinner aul 1 Deck, Frauen auf 1 Deck:

3-(3) -2 (%)

Total: 6- (%) [(¥) = (5] P

18- 5453

Ein Seckranker: 3- TR

18 -17. 54

Zwei Seckranke : 3- .71.70

3.18-54-(38417) 81 i
Total: T R T il
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d) Flicheachieck = 4 - Flichepgp + Flichequadrat mit SeitePR

L]

E 3+2
FlﬁcheAcmeck=4-|—’;-+ (1+\/§ | =8-v2+ 16+ 8v2 = 16(1 + v2)
V2

Fiir c¢) und d) gibt es folgenden alternativen Lésungsweg, fiir welchen natiirlich auch die ent-
sprechenden Punkte erteilt werden:

Reguliires Achteck mit Seite s = /8 erzeugen durch Abecken eines Quadrates mit Seite 2+ s+2.
Dann lolgt:

—_—

$=0P+(1+v2)-QR

Also wiederum
S = (2 +2v2[22 + V2)

Mit obigem Losungsweg berechnet sich die Fliche A sehr einfach:

A=(4+v8)?-2.(2-2) =16(1 + V2)
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a) Der Kifer macht einen Scliritt in positiver Richtung und 4 Schritte in negativer Richtung:

5\1 (3\*! _ 405
1/4\4) ~ 1024

2p
b) Es sind die Zahlen 9 (9 Mal positiv) und 7 {8 Mal positiv, 1 Mal negativ) ereichbar:
AT TS AR . 3P
4 1/4\4/ 4% 65536
c) Position 3 1 -1 -3 Entfernung | 1 | 3
Entfernung | 3 1 1 3 Wk ‘ % 11(;
L e ETOE S EHE S FE
9 7 15
e L b P
E(X) T +3 T 3
V(X)) =~ +9. L - E)Q—E 2p
16 16 \8/ 64




